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Sąd Arbitrażowy przy Izbie Pracodawców 
Polskich powołany został uchwałą Zarządu z 
30 kwietnia 2010 r. Jest to nowoczesna insty-
tucja o randze międzynarodowej i regionalnej, 
służąca szybkiemu rozwiązywaniu sporów ma-
jątkowych i korporacyjnych. Dla przedsiębior-
ców oznacza uzyskiwanie szybkich orzeczeń 
rozstrzygających spory oraz obniżenie kosztów 
prowadzenia procesów. Powołanie Sądu Arbi-
trażowego przy Izbie Pracodawców Polskich 
podąża za światowymi trendami powszechnego 
korzystania z alternatywnych i polubownych 
dróg oraz środków rozwiązywania sporów, na 
podstawie prawa modelowego UNCITRAL i Kon-
wencji Nowojorskiej z 1958 r.

Wyrok Sądu Arbitrażowego przy Izbie Praco-
dawców Polskich jest tytułem egzekucyjnym, 
który po nadaniu przez sąd powszechny klauzuli 
wykonalności nadaje się do egzekucji, podobnie 
jak wyrok sądu państwowego. 

Wyrok Sądu Arbitrażowego przy Izbie Praco-
dawców Polskich dzięki konwencjom między-
narodowym (głównie Konwencji Nowojorskiej z 
1958 r.) jest wykonywany obecnie w ponad 140 
krajach świata. 

Wielką zaletą jest, że wyrok Sądu Arbitrażo-
wego zapada w ciągu kilku tygodni. Koszty po-
stępowania są niższe, niż koszty postępowania 
przed sądem państwowym. 

We wszystkich umowach zawieranych przez 
firmę (z wyjątkiem umów z pracownikami) z 
kontrahentami krajowymi i zagranicznymi, oraz 
z osobami współpracującymi na podstawie in-
nych umów, niż umowy o pracę, należy zawrzeć 
następującą następujących klauzulę (podajemy 
ją w czterech językach):

„Wszelkie spory wynikające z niniejszej umo-
wy lub powstające w związku z nią będą roz-
strzygane przez Sąd Arbitrażowy przy Izbie Pra-
codawców Polskich w Warszawie, stosownie do 
Regulaminu tego Sądu obowiązującego w dacie 
wniesienia pozwu.” 

„All disputes arising out of or in connection 
with this contract shall be settled by the Court 
of Arbitration at the Chamber of Polish Employ-
ers in Warsaw pursuant to the Rules of this Court 
binding on the date of filing the statement of 
claim.”

„Tous différends découlant du présent con-
trat ou en relation avec celui-ci seront tranchés 
par la Cour d’Arbitrage près de la Chambre des 
Employeurs Polonaises suivant le Règlement de 
cette Cour en vigueur à la date de soumission de 
la demande d’arbitrage.” 

„Alle aus oder in Zusammenhang mit diesem 
Vertrag sich ergebenden Streitigkeiten werden 
nach der an dem Tag der Einleitung der Schied-
sklage gültigen Schiedsgerichtsordnung des 
Schiedsgerichts bei der Polnischen Arbeitgeber-
kammer in Warschau entschieden.”

Regulamin Stałego Sądu 
Arbitrażowego przy
Izbie Pracodawców 

Polskich w Warszawie
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Rozdział I

Przepisy ogólne

§ 1

Sąd Arbitrażowy

1. Sąd Arbitrażowy przy Izbie Pracodawców 
Polskich w Warszawie, zwany dalej „Sądem”, „Są-
dem Arbitrażowym” lub „Sądem Arbitrażowym 
przy IPP” lub „SA IPP”, jest stałym sądem arbitra-
żowym (polubownym).

2. Siedzibą Sądu jest miasto stołeczne War-
szawa.

3. Organizację wewnętrzną Sądu określa 
Statut nadany uchwałą Przewodniczącego SA 
IPP.

4. Sąd używa nazwy w językach obcych: - 
angielskim: Court of Arbitration at the Chamber 
of Polish Employers, - francuskim: Cour d’Arbi-
trage prčs de la Chambre des Employeurs Polo-
naises, - niemieckim:

Schiedsgericht bei der Polnischen Arbeit-
geberkammer, 5. Sąd używa pieczęci okrągłej 
ze swoją nazwą i oznaczeniem siedziby.

§ 2

Właściwość Sądu

1. Sąd Arbitrażowy przy IPP jest właściwy 

jeżeli:

1) strony w umowie poddały rozstrzy-
gnięciu Sądu spory, które powstały lub mogą 
powstać między nimi w związku z określonym 
stosunkiem prawnym (zapis na Sąd), 

2) strona pozwana, której został doręczony 
pozew wraz z wnioskiem powoda o poddanie 
się właściwości Sądu, wyraziła na piśmie zgodę 
na właściwość Sądu,

3) zapis na Sąd został zamieszczony w umo-
wie (statucie) spółki handlowej, spółki cywilnej 
albo w statucie spółdzielni, fundacji lub stowa-
rzyszenia.

2. Strony mogą postanowić, że spory istnie-
jące lub mogące powstać między nimi w związ-
ku z określonym stosunkiem prawnym zostaną 
rozstrzygnięte w trybie arbitrażu „ad hoc” admi-
nistrowanego przez Sąd Arbitrażowy przy IPP.

3. Sąd Arbitrażowy przy IPP prowadzi me-
diację na podstawie:

1) wniosku o przeprowadzenie postępowa-
nia zmierzającego do ugodowego zakończenia 
sporu,

2) umowy o mediację,

3) postanowienia sądu powszechnego 
kierującego strony do mediacji, jeżeli żadna ze 
stron nie zgłosiła sprzeciwu.
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Izba Pracodawców Polskich zrzesza polskich przedsiębiorców - eksporterów, świadczących usługi na 
terenie Unii Europejskiej. Są wśród nich liczne agencje pracy tymczasowej, użyczające polskich pracowni-
ków tymczasowych zagranicznym kontrahentom. Izba Pracodawców Polskich monitoruje rynek usług w UE 
oraz wspiera firmy świadczące transgraniczne usługi, między innymi poprzez udzielanie im informacji. Do 
grona członków IPP dołączają zagraniczne agencje pośrednictwa pracy oraz zagraniczne firmy przemysło-
we korzystające z usług polskich przedsiębiorców. 
Izba Pracodawców Polskich jest związkiem pracodawców działającym na podstawie przepisów ustawy 
z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców.
Izba Pracodawców Polskich jest zarejestrowana w Krajowym Rejestrze Sądowym w Rejestrze stowarzy-
szeń, innych organizacji społecznych i zawodowych, fundacji oraz publicznych zakładów opieki zdrowotnej 
pod nr  0000176568. 
 
Izba Pracodawców Polskich powstała w lecie 2003 roku z inicjatywy firm delegujących pracowników do Nie-
miec. Po przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej w maju 2004 r. Izba Pracodawców Polskich rozszerzyła 
działalność na inne kraje Unii Europejskiej oraz na kraje pozaunijne. 
 
Izba Pracodawców Polskich jest nieprzerwanie od roku 2006 największą organizacją polską zrzeszającą 
firmy zajmujące się transgranicznym zatrudnieniem pracowników. 
 
W roku 2009 z usług i wsparcia Izby Pracodawców Polskich skorzystało ponad 1000 firm delegujących 
pracowników za granicę. 
 
Izba Pracodawców Polskich przystąpiła w 2004 r. do CEA-PME, największej europejskiej konfederacji zrze-
szającej związki pracodawców. 
 
Izba Pracodawców Polskich jest organizacją apolityczną, korzystającą w kraju i za granicą, a także w 
instytucjach Unii Europejskiej ze wsparcia parlamentarzystów różnych opcji politycznych oraz lobbystów. 
 
Od 2010 roku przy Izbie Pracodawców Polskich działa Stały Sąd Arbitrażowy (www.ipp.org.pl/saipp) roz-
patrujący spory pomiędzy firmami. Jest on alternatywą dla długich i kosztownych procesów przed sądami 
powszechnymi. Pomaga sprawnie, tanio i skutecznie wyegzekwować należności od krajowych i zagranicz-
nych kontrahentów zalegających z płatnościami. 
Powołany przez Izbę Pracodawców Polskich Instytut Zatrudnienia Transgranicznego (www.izt.org.pl) 
jest placówką naukowo-badawczą podejmującą problemy prawne, podatkowe, ubezpieczeniowe oraz 
społeczne zatrudnienia transgranicznego pracowników w sposób interdyscyplinarny. Badania prowadzone 
przez Instytut są prekursorskie i w wielu sferach jedyne w skali kraju. Instytut sporządza ekspertyzy na 
potrzeby postępowań sądowych prowadzonych w kraju i za granicą - na zlecenie sądów powszechnych, 
stron i pełnomocników sporów sądowych.

Siedzibą Izby Pracodawców Polskich jest Warszawa. 
W ośmiu krajach europejskich Izba posiada stałe przedstawicielstwa odpowiedzialne za kontakty z wła-
dzami krajów, w których działają członkowie IPP oraz z zagranicznymi organizacjami partnerskimi. 

 - największa organizacja zrzeszająca firmy delegujące pracowników za granicę

Izba Pracodawców Polskich

Kontakt:
Siedziba IPP
Izba Pracodawców Polskich
PL - 00-666 Warszawa
ul. Noakowskiego 10 lok. 8a 
 
Biuro Zarządu IPP: 
Izba Pracodawców Polskich 
– Biuro Zarządu
PL -  00-685 Warszawa
ul. Poznańska 21 lok. 48
Tel.:  +48 (22) 621 85 16 
Fax.: +48 (22) 621 98 21 
 
www.ipp.org.pl
zarzad@ipp.org.pl

Biura zagraniczne IPP:
• Monachium (D) 
• Düsseldorf (D) 
• Lugano (CH) 
• Zürich (CH) 
• Sofia (BG) 
• Lwów (UA) 
• Czerniowce (UA) 
• Bukareszt (RO)

Anna Krasucka – Dyrektor Generalna IPP 
  Anna.Krasucka@ipp.org.pl 
Anna Krasucka odpowiedzialna jest za funkcjonowanie biura zarządu IPP oraz za działalność krajową IPP.

Jerzy Golbik – Przewodniczący Rady Przedsiębiorców przy IPP
  JGolbik@ipp.org.pl 
Jerzy Golbik jest przewodniczącym ciała doradczego przy zarządzie IPP, wraz z Prezesem IPP kreuje politykę 
zagraniczną związku. 

Dr Joanna Bzdok – Przewodnicząca Rady Naukowej przy IPP, 
		   Dyrektor Instytutu Zatrudnienia Transgranicznego 
  JBzdok@ipp.org.pl 
Dr Joanna Bzdok koordynuje współpracę z zagranicznymi instytucjami w zakresie wymiany informacji o regula-
cjach obowiązujących za granicą, nadzoruje zagraniczne biura IPP.

Tomasz Major – Prezes IPP 
  TMajor@ipp.org.pl 
Tomasz Major odpowiada za politykę IPP wobec władz polskich i zagranicznych, reprezentuje IPP w kontaktach 
z zagranicznymi partnerami.

Władze IPP:
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§ 3

Zakres właściwości

Pod rozstrzygnięcie Sądu strony mogą 
poddać wszelkie spory o prawa majątkowe lub 
spory o prawa niemajątkowe - mogące stano-
wić przedmiot ugody sądowej, z wyjątkiem 
spraw o alimenty.

§ 4

Orzekanie o właściwości

1. O właściwości Sądu oraz istnieniu, waż-
ności (skuteczności) oraz zakresie umowy o 
arbitraż (zapisu na sąd polubowny) rozstrzyga 
wyłącznie Zespół Orzekający, a umowy o me-
diację – wyłącznie mediator.

2. Zarzut braku właściwości Sądu powinien 
zostać zgłoszony przed wdaniem się w spór co 
do istoty sprawy. Zespół Orzekający może jed-
nak rozpoznać zarzut zgłoszony później, jeżeli 
opóźnienie w zgłoszeniu zarzutu jest usprawie-
dliwione.

3. W razie uwzględnienia zarzutu braku 
właściwości Sądu pozew podlega odrzuceniu 
na rozprawie lub na posiedzeniu.

4. Jeżeli w sposób oczywisty Sąd Arbitrażo-
wy przy IPP nie jest właściwy, stosuje się § 30 
ust. 4.

§ 5

Miejsce postępowania

1. Miejscem postępowania jest m.st. War-
szawa, chyba że strony postanowiły inaczej.

2. Zespół Orzekający, po wysłuchaniu stron, 
może wyznaczyć inną miejscowość jako miej-
sce postępowania arbitrażowego, jeżeli jest to 
uzasadnione ze względu na przedmiot postę-
powania, okoliczności sprawy albo dogodność 
dla stron.

3. Rozprawy, posiedzenia oraz inne czynno-
ści mogą odbywać się poza miejscem postępo-
wania arbitrażowego, w miejscu wskazanym w 
postanowieniu Zespołu Orzekającego.

§ 6

Zasady i sposób postępowania

1. Jeżeli strony nie postanowiły inaczej, 
wiąże je Regulamin obowiązujący w dacie za-
warcia zapisu na Sąd. W każdym jednak wypad-
ku Zespół Orzekający, stosując postanowienia 
Regulaminu, uwzględnia

postanowienia umowy o arbitraż (zapisu 
na sąd polubowny) oraz uzgodnione przez stro-
ny zasady i sposób postępowania przed Sądem.

2. W postępowaniu prowadzonym w trybie 

Adres Sądu:

Sąd Arbitrażowy 
przy Izbie 
Pracodawców Polskich 

Izba Pracodawców Polskich 
PL-00-685 Warszawa
ul. Poznańska 21 lok. 48
Tel.: + 48 (22) 621 85 16
Fax: + 48 (22) 621 98 21
SAIPP@ipp.org.pl
www.ipp.org.pl/SAIPP

Sąd Arbitrażowy 
przy Izbie Pracodawców Polskich w Warszawie

Modelowa klauzula arbitrażowa:

Wszelkie spory wynikające z niniejszej umowy lub 
powstające w związku z nią będą rozstrzygane przez 
Sąd Arbitrażowy przy Izbie Pracodawców Polskich w 
Warszawie stosownie do Regulaminu tego Sądu obo-
wiązującego w dacie wniesienia pozwu.

All disputes arising out of or in connection with this 
contract shall be settled by the Court of Arbitration at 
the Chamber of Polish Employers in Warsaw pursuant 
to the Rules of this Court binding on the date of filing 
the statement of claim.

Tous différends découlant du présent contrat ou en 
relation avec celuici seront tranchés par la Cour d’Ar-
bitrage près de la Chambre des Employeurs Polonaise 
suivant le Réglement de cette Cour en vigueur à la 
date de soumission de la demande d’arbitrage.

Alle aus oder in Zusammenhang mit diesem Ver
trag sich ergebenden Streitigkeiten werden nach der 
an dem Tag der Einleitung der Schiedsklage gültigen 
Schiedsgerichtsordnung des Schiedsgerichts bei der 
Polnischen Arbeitgeberkammer in Warschau ent-
schieden. 

Sąd Arbitrażowy przy Izbie Pracodawców Polskich powołany uchwałą Zarządu 
z 30.04.2010 r. - to nowoczesna instytucja o randze międzynarodowej i regionalnej, 
służąca szybkiemu rozwiązywaniu sporów majątkowych i korporacyjnych. Dla przedsię-
biorców oznacza uzyskiwanie szybkich orzeczeń rozstrzygających spory oraz obniżenie 
kosztów działalności gospodarczej. Powołanie Sądu Arbitrażowego przy Izbie Praco-
dawców Polskich podąża za silnymi światowymi trendami coraz bardziej powszech-
nego korzystania z alternatywnych i polubownych dróg oraz środków rozwiązywania 
sporów, na podstawie prawa modelowego UNCITRAL i konwencji nowojorskiej z 1958 r.

Wyrok Sądu Arbitrażowego przy Izbie Pracodawców Polskich jest tytułem egzekucyj-
nym, który po nadaniu przez sąd państwowy klauzuli wykonalności nadaje się do eg-
zekucji, podobnie jak wyrok sądu państwowego. Wyrok Sądu Arbitrażowego przy Izbie 
Pracodawców Polskich dzięki konwencjom międzynarodowym (głównie konwencji no-
wojorskiej z 1958 r.) jest wykonalny obecnie w ponad 140 krajach świata.

Prezes Sądu Arbitrażowego 
przy Izbie Pracodawców Polskich: 

dr Joanna Bzdok 
(SAIPP@ipp.org.pl)

„ad hoc” postanowienia zawarte w Regulaminie 
mają zastosowanie, jeżeli strony nie postanowi-
ły inaczej.

3. W sprawach, w których zawarcie ugody 
jest dopuszczalne, Zespół Orzekający powinien 
w każdym stanie postępowania dążyć do ich 
ugodowego załatwienia.

§ 7

Równe traktowanie stron

1. Zespół Orzekający ma obowiązek trakto-
wać strony równoprawnie, działając w sposób 
bezstronny.

2. Każda strona ma prawo do wysłuchania 
i przedstawienia swoich wniosków i twierdzeń 
istotnych dla rozstrzygnięcia sprawy oraz do-
wodów na ich poparcie lub dla odparcia wnio-
sków i twierdzeń strony przeciwnej.

§ 8

Właściwe prawo materialne

Zespół Orzekający rozstrzyga spór we-
dług prawa właściwego dla danego stosunku, 
a gdy strony go do tego upoważniły - według 
ogólnych zasad prawa lub zasad słuszności (ex 
aequo et bono). W każdym jednak wypadku 
Zespół Orzekający bierze pod uwagę postano-
wienia umowy oraz panujące zwyczaje mające 
zastosowanie do danego stosunku prawnego.

§ 9

Język postępowania

1. Strony mogą uzgodnić język: polski, an-
gielski, francuski lub niemiecki, w którym bę-
dzie prowadzone postępowanie. W przypadku 
braku odmiennego zastrzeżenia stron, powyż-
sze uzgodnienie odnosi się do wszystkich pism 
i oświadczeń pisemnych stron, rozprawy, jak 
również orzeczeń i zawiadomień Sądu.

2. W braku uzgodnienia przez strony języka 
postępowania, językiem tym jest język polski. 
Jednakże Zespół Orzekający może, biorąc pod 
uwagę stanowisko stron oraz okoliczności spra-
wy, zwłaszcza zaś język umowy stron, innych 
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TOMASZ MAJOR

MANAGING PARTNER

TMAJOR@BRIGHTONWOOD.NET

CALL DIRECT: +48 51 01 26 903

Kancelaria Brighton&Wood świadczy specjalistyczne usługi doradztwa prawnego, podatkowego, księgo-
wości płac oraz usługi outsourcingowe dla firm delegujących polskich pracowników do pracy za granicą 
oraz dla firm zatrudniających w Polsce cudzoziemców. Jest to jedyna na rynku niszowa kancelaria dorad-
cza zajmująca się wyłącznie transgranicznym zatrudnieniem.

W kancelarii wyodrębnione są:
a. dział doradztwa prawnego podatkowego w zakresie delegowania pracowników za granicę
b. dział wspierający firmy przy kontrolach prowadzonych przez ZUS, PIP, UKS oraz zagraniczne instytucje kontrolne
c. dział zaawansowanych rozwiązań w zakresie księgowości płac
d. dwa działy procesowe reprezentujące firmy w sporach sądowych.
Najbardzej cenione przez klientów Brghton&Wood usługi to:
a. sporządzanie dokumentacji dla pracowników delegowanych chroniącej firmę przed roszczeniami pracowniczymi oraz 
przed zarzutami stawianymi przez zagraniczne instytucje kontrolne,
b. przygotowywanie strategii działania na poszczególnych rynkach zagranicznych,
c. uzyskiwanie formularzy E101/A1 oraz prowadzenie z ZUS sporów zmierzających do uchylenia niekorzystnych dla firm 
decyzji w zakresie E101/A1,
d. korygowanie nieprawidłowych rozliczeń z pracownikami delegowanymi, z ZUS oraz z fiskusem,
e. sporządzanie umów z zagranicznymi kontrahentami - zgodnych z prawodawstwem kraju, do którego delegowani są 
pracownicy oraz zapewniających skuteczna windykację należności,
f. obsługa w zakresie kontroli prowadzonych przez ZUS, PIP, UKS oraz zagraniczne instytucje kontrolne,
g. uzyskiwanie od zagranicznych instytucji wiążących interpretacji n/t sytuacji prawno-podatkowej oraz ubezpieczeniowej 
polskiej firmy delegującej pracowników za granicę,
h. reprezentowanie przed sądami w sporach z pracownikami, z ZUS oraz z dłużnikami krajowym i zagranicznymi,
i. działalność lobbingowa w kraju, za granicą oraz w instytucjach europejskich.

Prawnicy Brighton&Wood są autorami ponad 200 publikacji n/t transgranicznego zatrudnienia, w tym pierwszych jedy-
nych komentarzy do europejskich przepisów 
ubezpieczeniowych oraz nowych europejskich przepisów o prawie pracy.

Team Brghton&Wood składa się nie tylko z utalentowanych i bardzo doświadczonych prawników procesowych (adwo-
katów i radców prawnych), ale także z młodych i bardzo wykwalifikowanych współpracowników, którzy jeszcze niedawno 
pełnili funkcje w urzędach kontrolujących polskie firmy (PIP, ZUS, 
administracja skarbowa). Szanują oni sobie i z pasją wykonują swoją pracę dla firm, są rękojmią najlepszej znajomości 
procedur, zwyczajów i praktyki, 
ale i wiedzy na temat patologii urzędniczej.

Każdy klient traktowany jest przez Brighton&Wood indywidualnie, ponieważ celem Kancelarii jest prowadzenie ciekawych 
spraw i wywieranie wpływu na 
kreowanie rynku transgranicznego zatrudnienia.

Stałymi klientami Brighton&Wood są firmy prowadzone przez ciekawych ludzi. Dla nich, w szczególnych sytuacjach, 
prawnicy Brighton&Wood są do pełnej 
dyspozycji w kraju i za granicą.

Z usług Kancelarii Brighton&Wood skorzystało w latach 2008-2010 ponad 180 firm wysyłających pracowników 
za granicę.

Hard work. Sound judgment. Intellectual curiosity. 
In a good advisor in cross-border business, these 
qualities are all essential. But they’re not enough.
Als Brighton&Wood we expect passion too.

Contact:
BRIGHTON&WOOD
THE CROSS-BORDER EMPLOYMENT SPECIALIZED LAW FIRM IN EUROPE

WWW.BRIGHTONWOOD.NET

OFFICE@BRIGHTONWOOD.NET

ul. Poznańska 21/48

00-685 Warszawa/Poland/EU

+ 48 22 621 85 16

Instytut  
Zatrudnienia 

Transgranicznego

Instytut Zatrudnienia Transgranicz-
nego - www.izt.org.pl jest placówką na-
ukowo-badawczą podejmującą problemy 
prawne, podatkowe, ubezpieczeniowe 
oraz społeczne zatrudnienia transgranicz-
nego pracowników w sposób interdyscy-
plinarny. 

Badania prowadzone przez Instytut 
są prekursorskie i w wielu sferach jedyne 
w skali kraju.

Do najważniejszych obszarów badaw-
czych Instytutu Zatrudnienia Transgranicz-
nego - www.izt.org.pl zaliczyć należy: 

•	 analizy polskiego prawodawstwa 
i orzecznictwa oraz praktyki urzędów w 
zakresie stosowania prawa, 

•	 analizy prawodawstwa państw człon-
kowskich UE, 

•	 analizy orzecznictwa oraz praktyki 
urzędów państw członkowskich UE 
w zakresie stosowania przepisów regu-
lujących status pracowników delego-
wanych, 

•	 analizy w zakresie prawa wspólnoto-
wego oraz orzecznictwa Europejskiego 
Trybunału Sprawiedliwości, 

Instytut Zatrudnienia Transgranicznego - 
www.izt.org.pl: 

•	 sporządza ekspertyzy na potrzeby po-
stępowań sądowych prowadzonych 
w kraju i za granicą - na zlecenie sądów 
powszechnych, stron i pełnomocników 
stron sporów sądowych, 

•	 przygotowuje projekty aktów praw-
nych regulujących status pracowników 
delegowanych za granicę, 

•	 przygotowuje publikacje na temat za-
trudnienia transgranicznego, 

•	 prowadzi działalność szkoleniową 
w  zakresie objętym problematyką ba-
dawczą. 

Instytut Zatrudnienia Transgranicznego
	 PL - 00-685 Warszawa	
	 ul. Poznańska 21 lok. 48
	 Tel.: + 48 (22) 621 85 16
	 Fax: + 48 (22) 621 98 21
	 www.izt.org.pl
	 instytut@izt.org.pl

Kontakt:
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>>> c.d. str. 4

Niniejsza publikacja,

„Zakłady podatkowe 
polskich firm za grani-
cą oraz zasada 183 dni 
- Praktyczny komentarz 
dla przedsiębiorcy” jest 
kontynuacją dzieła wy-
danego cztery lata temu, 
które cieszyło się ogromną 
popularnością wśród firm 
delegujących pracowników 
za granicę. Po raz pierw-
szy dokonano rzetelnej 
i  wszechstronnej analizy 
wszystkich aspektów po-
wstawania i  funkcjonowa-
nia za granicą zakładów 
podatkowych polskich firm 

oraz zasady 183 dni, która, jak się okazuje, przez wiele firm 
jest nieprawidłowo stosowana. Ta książka ma za zadanie 
przybliżyć obowiązujące przepisy i pokazać ogromne zagro-
żenia, jakie wiążą się z nieprawidłowym wyborem systemu 
zatrudniania pracowników delegowanych. Publikacja zawie-
ra ponadto orzecznictwo sądów rozstrzygających w  spra-
wach podatkowych, wyjaśnienia polskich i  zagranicznych 
urzędów skarbowych, a także przepisy konwencji modelowej 
OECD oraz wszystkich konwencji o  unikaniu podwójnego 
opodatkowania, które opatrzone zostały wnikliwym komen-
tarzem. 

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób prowa-
dzących w firmach działy eksportu usług oraz dział finan-
sowy. Pomoże z  całą pewnością odnaleźć się w gąszczu 
skomplikowanych i  trudnych przepisów oraz zmieniającej 
się ich interpretacji. 

Niniejsza publikacja,

„ O d d e l e g o w a n i e 
– delegacja. Podstawa 
wymiaru składek oraz 
podstawa opodatkowania 
pracowników delegowa-
nych za granicę przez 
polskie przedsiębiorstwa” 
jest kontynuacją dzieła 
wydanego cztery lata 
temu, które cieszyło się 
ogromną popularnością 
wśród firm delegujących 
pracowników za granicę. 
Po raz pierwszy dokonano 
rzetelnej i wszechstronnej 
analizy modeli delego-
wania pracowników za 

granicę. Ta książka ma za zadanie przybliżyć obowiązu-
jące przepisy i  pokazać ogromne zagrożenia, jakie wiążą 
się z nieprawidłowym wyborem systemu zatrudniania pra-
cowników delegowanych. Publikacja zawiera ponadto cało-
kształt orzecznictwa polskich sądów, wyjaśnienia urzędów 
skarbowych oraz ZUS, a  także przepisy, które opatrzone 
zostały wnikliwym komentarzem.

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób prowa-
dzących w firmach działy eksportu usług, dział księgowości 
oraz kadr i  płac. Pomoże z  całą pewnością odnaleźć się 
w  gąszczu skomplikowanych i  trudnych przepisów oraz 
zmieniającej się ich interpretacji. 

Niniejsza publikacja,

„Ubezpieczenia spo-
łeczne pracowników dele-
gowanych” jest pierwszym 
obszernym komentarzem 
do nowych przepisów 
wspólnotowych dotyczą-
cych zabezpieczenia spo-
łecznego.

Od 1 maja 2010 roku 
wszystkich eksporterów 
usług czeka rewolucja 
w przepisach dotyczących 
ubezpieczeń społecznych 
pracowników kierowanych 
do pracy za granicę.

Ta książka ma za za-
danie przybliżyć nowe przepisy i odnaleźć zagrożenia, jakie 
kryją w sobie nowe regulacje.

Publikacja zawiera ponadto całokształt orzecznictwa 
Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości odnoszącego się 
wprawdzie do dotychczasowych przepisów, ale aktualnego 
także na gruncie nowych zasad, wprowadzonych Rozpo-
rządzeniem 883/2004.

Orzecznictwo oraz przepisy opatrzone zostały wnikli-
wym komentarzem.

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób planu-
jacych bądź prowadzących w firmach dział eksportu usług 
oraz HR. Pomoże z całą pewnością odnaleźć się w gąsz-
czu skomplikowanych i trudnych przepisów

NAJNOWSZE publikacje IPP
Z szacunków Izby Pracodawców Polskich wynika, że w  roku 2009 

polskie przedsiębiorstwa zatrudniły w UE ponad 200.000 pracowników 
w ramach realizacji usług na rzecz swych kontrahentów.

Gwałtowny wzrost ilości członków IPP oraz liczba firm, które korzy-
stają z  informacji IPP na temat transgranicznych usług oraz transgra-
nicznego zatrudnienia pracowników (w 2009 r. z pomocy IPP skorzystało 

ponad 1200 firm!) powoduje, że do podstawowych priorytetów działalno-
ści IPP zaliczyć należy rzetelne informowanie firm o regulacjach obowią-
zujących w tym zakresie w Polsce i za granicą.

Aby temu sprostać Izba Pracodawców Polskich zleciła grupie eks-
pertów opracowanie praktycznych publikacji przeznaczonych dla kierow-
nictwa firm delegujących pracowników za granicę.

format: 125x195
ilość stron: 242
oprawa: miękka

format: 125x195
ilość stron: 176
oprawa: miękka

Wydawca:   www.atpo.pl

Z szacunków Izby Pracodawców Polskich wynika, że w roku 2009 polskie 
przedsiębiorstwa zatrudniły w UE ponad 200.000 pracowników w ramach re-
alizacji usług na rzecz swych kontrahentów.

Gwałtowny wzrost ilości członków IPP oraz liczba firm, które korzystają 
z informacji IPP n/t transgranicznych usług oraz transgranicznego zatrud-
nienia pracowników (w 2009 r. z pomocy IPP skorzystało ponad 1000 firm!) 
powoduje, że do podstawowych priorytetów działalności IPP zaliczyć nale-
ży rzetelne informowanie firm o regulacjach obowiązujących w tym zakresie 
w Polsce i za granicą.

Aby temu sprostać Izba Pracodawców Polskich zleciła grupie ekspertów 
opracowanie praktycznych publikacji przeznaczonych dla kierownictwa firm 
delegujących pracowników za granicę.

Niniejsza publikacja, 

„Ubezpieczenia społeczne pracowników delegowanych” jest pierwszym 
obszernym komentarzem do nowych przepisów wspólnotowych dotyczących 
zabezpieczenia społecznego. 

Od 1 maja 2010 roku wszystkich eksporterów usług czeka rewolucja w 
przepisach dotyczących ubezpieczeń społecznych pracowników kierowa-
nych do pracy za granicę. 

Ta książka ma za zadanie przybliżyć nowe przepisy i odnaleźć zagroże-
nia, jakie kryją w sobie nowe regulacje. 

Publikacja zawiera ponadto całokształt orzecznictwa Europejskiego Try-
bunału Sprawiedliwości odnoszącego się wprawdzie do dotychczasowych 
przepisów, ale aktualnego także na gruncie nowych zasad, wprowadzonych 
Rozporządzeniem 883/2004.

Orzecznictwo oraz przepisy opatrzone zostały wnikliwym komentarzem.

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób planujacych bądź prowa-
dzących w firmach dział eksportu usług oraz HR. Pomoże z całą pewnością 
odnaleźć się w gąszczu skomplikowanych i trudnych przepisów.  

Autorami książki są Beata Pawłowska i Tomasz Major, od wielu lat zaj-
mujący się problematyką eksportową. Autorzy wielu publikacji książkowych 
i artykułów na temat „transgarnicznego zatrudnienia pracowników”.

www.ATPO.pl
nowoczesne rozwiązania HR

ATPO

Beata Pawłowska
Tomasz Major

Brighton & Wood
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Autorami książek są Beata Pawłowska i Tomasz Major, wy-
bitni praktycy od wielu lat zajmujący się problematyką ekspor-
tową. Autorzy ponad 100 publikacji książkowych i artykułów na 
temat transgarnicznego zatrudnienia pracowników. 

zamówienia:

Niniejsza publikacja, 

„Transgraniczna 
praca tymczasowa” za-
wiera zbiór praktycznych 
opracowań na temat 
prawnych aspektów pracy 
tymczasowej. Jest wzno-
wieniem książki wydanej 
w 2006 roku, której nakład 
został całkowicie wyczer-
pany. 

Autorzy  omawiają 
takie istotne tematy, jak: 
prawo pracy (czas pracy, 
systemy zatrudniania pra-
cowników tymczasowych), 
zatrudnianie pracowników 
tymczasowych w  ramach 

stosunków cywilnoprawnych, kwestie ubezpieczeń społecz-
nych pracowników tymczasowych oraz ich opodatkowania, 
czy jakże aktualne zagadnienia związane z otwarciem ko-
lejnych rynków pracy w UE. 

Publikacja zawiera zbiór przepisów regulujących pracę 
tymczasową w Polsce oraz wzory istotnych formularzy.

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób prowa-
dzących działy księgowości oraz kadr i  płac w agencjach 
pracy tymczasowej. Pomoże z  całą pewnością odnaleźć 
się w gąszczu skomplikowanych, niejednoznacznych i trud-
nych przepisów dotyczących pracy tymczasowej. 

Niniejsza publikacja,

„Zatrudnienie cu-
dzoziemców w Polsce – 
praktyczny poradnik dla 
firm” jest wznowieniem 
całkowicie wyczerpanego 
nakładu książki o  tym sa-
mym tytule, która ukazała 
się w 2007r. 

Ks iążka     zaw ie ra 
zbiór praktycznych opra-
cowań prawnych na temat 
zatrudniania cudzoziem-
ców w  Polsce. Autorzy 
omawiają w niej tak istot-
ne tematy jak: modele 
zatrudnienia cudzoziem-
ców w  Polsce, aspekty 

podatkowe i ubezpieczeniowe zatrudnienia cudzoziemców. 
W publikacji poświęcono także sporo miejsca na omówienie 
zasad legalizacji cudzoziemców w Polsce, możliwości ich 
dalszego zatrudnienia w krajach Unii Europejskiej.

Książka zawiera wyciąg z aktualnych przepisów praw-
nych regulujących najważniejsze zagadnienia związane 
z zatrudnianiem cudzoziemców, jak również wzory niezbęd-
nych formularzy. 

Lektura tej publikacji jest nieodzowna dla osób pro-
wadzących działy księgowości oraz HR w  firmach będą-
cych częścią zagranicznych koncernów. Pomoże z  całą 
pewnością odnaleźć się w  gąszczu skomplikowanych, 
niejednoznacznych i trudnych przepisów podatkowych oraz 
ubezpieczeniowych, a  także związanych z  uzyskiwaniem 
zezwoleń na pracę.  

Niniejsza publikacja,

„ P r a w o     p r a c y 
w  praktyce eksportowej 
– praktyczny poradnik 
dla firm” jest wznowie-
niem publikacji o  tym 
samym tytule wydanej 
w  2006r. Pozycja cieszy-
ła się dużą popularnością 
wśród praktyków – eks-
porterów usług. 

Podobnie jak po-
przednia, także i  ta książ-
ka zawiera zbiór praktycz-
nych opracowań na temat 
prawno-pracowniczych 
aspektów eksportu usług 
i transgranicznego zatrud-

niania pracowników.

Autorzy omawiają takie ważne dla firm delegujących 
pracowników tematy, jak: czas pracy w  praktyce ekspor-
towej, nadgodziny w  praktyce eksportowej, minimalne 
wynagrodzenie, urlopy i  wiele innych. Publikacja zawiera 
ponadto omówienie trudnych zagadnień dotyczących wy-
boru właściwego prawa pracy w  przypadku transgranicz-
nego zatrudniania pracowników, tzw. norm wymuszających 
zastosowanie, które wzbudzają wiele kontrowersji wśród 
pracodawców, a także kwestie związane z sądownictwem 
pracy w tzw. sytuacjach transgranicznych.

Lektura tej publikacji jest nieodzowna przede wszyst-
kim dla osób prowadzących działy kadr i  płac w  firmach 
eksportujących usługi za granicę i  delegujących pracow-
ników. Pomoże z całą pewnością odnaleźć się w gąszczu 
skomplikowanych, niejednoznacznych i trudnych przepisów 
prawa pracy. 

Można składać poprzez nasz portal Delegowanie.pl
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dokumentów stanowiących dowód w sprawie 
oraz język/języki przesłuchania świadków, bie-
głych i stron, zdecydować o innym niż polski 
języku dla określonych czynności w postępo-
waniu.

3. Przewodniczący Zespołu Orzekającego 
powołuje osobę biegłą w tłumaczeniu do ca-
łego postępowania lub jego części, jeśli prowa-
dzone jest ono w języku innym niż polski.

4. Zespół Orzekający może zdecydować o 
tłumaczeniu na język postępowania każdego 
dokumentu sporządzonego w języku innym niż 
język postępowania albo zażądać dołączenia 
tłumaczenia dokumentów składanych w spra-
wie przez strony postępowania.

5. Jeżeli językiem postępowania jest język 
inny niż polski, protokoły rozprawy oraz pisma 
składane przez strony lub sformułowane przez 
Zespół Orzekający tłumaczone są na język pol-
ski przez tłumacza zaakceptowanego przez Ze-
spół Orzekający.

6. Koszty uczestnictwa tłumacza na rozpra-
wie oraz tłumaczenia dokumentów ponoszą 
strony według zasad określonych przez Zespół 
Orzekający.

§ 10

Reguła należytej staranności

We wszystkich sprawach Sąd oraz Zespół 
Orzekający dokładają należytych starań, aby 
wydane orzeczenie było skuteczne i wykonalne 
w rozumieniu odnośnych przepisów o uznaniu 
i wykonaniu wyrokówsądów polubownych (ar-
bitrażowych).

§ 11

Doręczanie pism i zawiadomień pisemnych 
w postępowaniu

1. Pisma i zawiadomienia pisemne w postę-
powaniu doręcza się stronie, a gdy strona usta-
nowiła pełnomocnika procesowego lub pełno-
mocnika do doręczeń – temu pełnomocnikowi.

2. Jeżeli strony nie postanowiły inaczej, każ-
de pismo i zawiadomienie pisemne w postępo-
waniu arbitrażowym uważa się za doręczone, 
jeżeli zostało wręczone adresatowi osobiście 
albo dostarczone do jego siedziby, albo miejsca 
jego zwykłego pobytu lub na wskazany przez 
niego adres pocztowy.

3. Jeżeli adresat jest przedsiębiorcą lub 
innym podmiotem wpisanym do właściwego 
rejestru sądowego albo innego publicznego 
rejestru, każde pismo i zawiadomienie pisemne 
uważa się za doręczone, gdy doszło na adres 
wskazany w rejestrze, chyba że strona podała 
inny adres do doręczeń.

4. Jeżeli żadnego z miejsc wymienionych w 
paragrafach poprzedzających nie można ustalić 
pomimo dołożenia należytej staranności, każde 
pismo i zawiadomienie pisemne uważa się za 
doręczone, jeżeli zostało wysłane do ostatnie-

go znanego miejsca siedziby albo ostatniego 
znanego miejsca zwykłego pobytu adresata. W 
takim wypadku uważa się, że doręczenie nastą-
piło w ostatnim dniu okresu, w którym przesył-
ka mogła zostać odebrana przez adresata.

§ 12

Poufność postępowania

1. Postępowanie przed Sądem jest niejaw-
ne.

2. Wszystkich uczestników postępowania 
przed Sądem obowiązuje zasada poufności, 
z uwzględnieniem zakresu, w jakim strony za-
sadę tę uzgodniły w umowie lub zgodnych 
oświadczeniach złożonych Sądowi na piśmie 
lub do protokołu rozprawy. Strony mogą 
uzgodnić, że sam fakt wszczęcia postępowania 
jest okolicznością poufną.

§ 13

Wyłączenie możliwości podniesienia zarzu-
tu

Jeżeli uchybiono przepisom Regulaminu 
lub uzgodnionym przez strony zasadom po-
stępowania, uważa się, że strona, która o po-
wyższym uchybieniu wiedziała i nie podniosła 
zarzutu niezwłocznie lub w innym terminie 
określonym przez strony, zrzekła się możliwości 
podniesienia takiego zarzutu w postępowaniu 
przez Sądem.

§ 14

Odpowiedzialność

Izba Pracodawców Polskich i jej pracowni-
cy oraz organy Sądu, arbitrzy, mediatorzy i pra-
cownicy Sądu nie ponoszą odpowiedzialności 
za szkody powstałe w następstwie działań lub 
zaniechań związanych z toczącym się postępo-
waniem arbitrażowym lub mediacją, chyba że 
szkoda została wyrządzona umyślnie.

§15

Zastępstwo Prezesa Sądu

W razie niemożności podjęcia przez Preze-
sa Sądu czynności zastrzeżonych dla niego w 
Regulaminie, jak również w razie jego nieobec-
ności, czynności te, w zastępstwie Prezesa Sądu, 
podejmuje osoba przez niego wskazana.

Rozdział II

Arbitrzy i Mediatorzy

§ 16

Kwalifikacje arbitra i mediatora

1. Arbitrem i mediatorem może być osoba 
fizyczna mająca pełną zdolność do czynności 
prawnych, korzystająca w pełni z praw publicz-

nych.

2. Arbiter i mediator jest bezstronny, nie-
zależny i pełni swoją funkcję wedle najlepszej 
wiedzy i umiejętności zgodnie z „Zasadami Ety-
ki Arbitra i Mediatora Sądu Arbitrażowego przy 
IPP w Warszawie”.

3. Arbiter i mediator nie mogą podjąć się 
pełnienia tej funkcji, jeżeli w danej sprawie 
zachodzą okoliczności, które budzą uzasad-
nione wątpliwości co do ich bezstronności lub 
niezależności, a także wtedy, gdy nie mają oni 
kwalifikacji określonych w umowie stron. Z tych 
samych przyczyn arbiter i mediator mogą pod-
legać wyłączeniu w trybie i na zasadach okre-
ślonych w § 25.

4. Pisemne oświadczenie o nieprzyjęciu 
funkcji, arbiter i mediator niezwłocznie przeka-
zują Prezesowi Sądu, w celu powtórzenia powo-
łania/ wyznaczenia arbitra/mediatora.

5. Arbiter i mediator składają na piśmie 
oświadczenie o swojej niezależności i bezstron-
ności przed udostępnieniem im akt sprawy.

6. Arbiter i mediator obowiązany jest ujaw-
nić arbitrom i stronom wszelkie okoliczności, 
które mogłyby wzbudzić wątpliwości co do 
jego niezależności lub bezstronności, w szcze-
gólności swoje bezpośrednie związki i kon-
takty zawodowe ze stronami lub podmiotami 
powiązanymi oraz pełnomocnikami stron i ich 
kancelariami lub spółkami, w których wykonują 
zawód, jeżeli miały one miejsce w okresie ostat-
nich trzech lat.

7. Mediator nie może brać udziału w postę-
powaniu arbitrażowym w sprawie, która była 
przedmiotem mediacji, jako arbiter lub peł-
nomocnik strony, chyba że strony postanowią 
inaczej.

§ 17

Listy Arbitrów i Mediatorów

1. Sąd może prowadzić „Listę Arbitrów Re-
komendowanych przez Sąd Arbitrażowy przy 
IPP w Warszawie” zwaną dalej „Listą Arbitrów” 
oraz „Listę Mediatorów Rekomendowanych 
przez Sąd Arbitrażowy przy IPP w Warszawie”, 
zwaną dalej „Listą Mediatorów”.

2. Na Listę Arbitrów i Listę Mediatorów 
mogą zostać wpisane osoby fizyczne posiada-
jące pełną zdolność do czynności prawnych, 
korzystające w pełni z praw publicznych i po-
siadające kwalifikacje przydatne dla pełnienia 
funkcji arbitra i mediatora.

3. O wpisie na Listę Arbitrów i Listę Media-
torów oraz o wykreśleniu z tych list postanawia 
Prezes Sądu.

4. Lista Arbitrów i Lista Mediatorów winny 
zawierać: imię i nazwisko arbitra lub media-
tora, stopień naukowy i tytuły zawodowe, za-
wód i miejsce jego wykonywania, znajomość 
języków obcych oraz opis innych kwalifikacji i 
umiejętności przydatnych w postępowaniu ar-
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bitrażowym lub mediacji. Arbitrzy i Mediatorzy 
udostępniają także inne dane osobowe na we-
wnętrzne potrzeby Sądu.

§ 18

Zakazy dotyczące arbitrów i mediatorów

Pracownicy Sądu Arbitrażowego nie mogą 
pełnić funkcji arbitra i mediatora, jak również 
występować przed Sądem jako pełnomocnik 
strony postępowania.

§ 19

Zespół Orzekający

1. „Zespół Orzekający” oznacza jednego lub 
trzech arbitrów powołanych/ wyznaczonych do 
rozstrzygnięcia sporu zgodnie z postanowie-
niami umowy o arbitraż i Regulaminu.

2. Zespół Orzekający składa się z arbitra je-
dynego:

1) w sprawach, w których wartość przed-
miotu sporu nie przekracza 400.000,00 zł lub 
równowartości tej kwoty w innej walucie, chyba 
że strony zgodnie postanowią o rozpoznaniu 
sprawy przez Zespół Orzekający składający się 
z trzech arbitrów,

2) jeżeli strony tak uzgodniły, albo jeżeli, w 
braku uzgodnienia stron, tak postanowił Prezes 
Sądu na uzasadniony wniosek którejkolwiek ze 
stron albo z urzędu, jeżeli przemawiają za tym 
okoliczności sprawy.

§ 20

Uprawnienie stron do powoływania arbi-
trów

1. Strony mogą powołać na arbitra każdą 
osobę fizyczną spełniająca wymagania określo-
ne w Regulaminie.

2. Strona, która powołuje arbitra, obowią-
zana jest podać jego imię, nazwisko, adres oraz 
wykonywany zawód. Strona może podać także 
inne znane jej kwalifikacje i umiejętności powo-
łanego arbitra.

3. Strona może powołać arbitra zastępcze-
go na wypadek:

a) nieprzyjęcia funkcji przez arbitra z przy-
czyn, o których mowa w § 16 ust. 3,

b) wygaśnięcia powołania arbitra.

§ 21

Nominacja zastępcza arbitrów

1. W razie niepowołania arbitra przez stro-
nę/strony albo niepowołania arbitra jedynego 
lub arbitra przewodniczącego, a także w innych 
wypadkach określonych w Regulaminie, arbitra 
wyznacza Prezes

Sądu.

2. Prezes Sądu wyznaczając arbitra bierze 
pod uwagę kwalifikacje, jakie arbiter, arbiter 
jedyny lub arbiter przewodniczący powinni 
posiadać stosownie do porozumienia stron, jak 
również inne okoliczności,

które mogą mieć znaczenie dla powołania 
do pełnienia tej funkcji osoby niezależnej i bez-
stronnej oraz posiadającej kwalifikacje przydat-
ne do rozpoznania i rozstrzygnięcia sporu mię-
dzy stronami.

§ 22

Zasady powoływania arbitrów

1. Prezes Sądu wzywa każdą ze stron, aby w 
terminie nie dłuższym niż trzy tygodnie powo-
łała arbitra. W razie niepowołania arbitra przez 
stronę/strony, arbitra/arbitrów wyznacza Prezes 
Sądu.

2. Prezes Sądu wzywa arbitrów powoła-
nych przez strony, do powołania arbitra prze-
wodniczącego w terminie dwóch tygodni. W 
razie niepowołania arbitra przewodniczącego 
przez arbitrów, wyznacza go Prezes Sądu.

3. Jeżeli strony uzgodniły, że arbitra lub ar-
bitra przewodniczącego ma powołać określona 
osoba trzecia, a osoba ta nie dokonała powoła-
nia w terminie oznaczonym przez strony, lub w 
przypadku braku takiego terminu, w terminie 
miesiąca od wezwania jej przez Prezes Sądu 
do dokonania powołania - arbitra lub arbitra 
przewodniczącego, na wniosek strony, wyzna-
cza Prezes Sądu, chyba że strony postanowią 
inaczej.

4. Jeżeli Zespół Orzekający składa się z ar-
bitra jedynego, Prezes Sądu wzywa strony do 
uzgodnienia i powołania tego arbitra, chyba, że 
strony uzgodniły, że arbitra wyznacza sąd. Prze-
pis ust. 1 stosuje się odpowiednio. W sprawach, 
w których wartość przedmiotu sporu nie prze-
kracza 400.000,00 PLN arbitra wyznacza Prezes 
Sądu, chyba, że Strony uzgodnią innego arbitra.

§ 23

Wielość osób po jednej ze stron

1. Jeżeli kilka osób uczestniczy po stronie 
powodowej lub pozwanej, osoby te, w terminie 
określonym w § 22 ust. 1, wspólnie powołują 
jednego arbitra.

2. W razie niepowołania arbitra w trybie 
określonym w ust. 1, arbitra wyznacza Prezes 
Sądu.

3. Wezwania lub inne pisma Sądu i stron 
kierowane są do wszystkich osób występują-
cych po każdej ze stron, a gdy osoby te ustano-
wiły pełnomocników lub pełnomocników dla 
doręczeń – tym pełnomocnikom.

§ 24

Umowa z arbitrem

1. Prezes Sądu zawiera w imieniu Sądu z ar-
bitrem umowę („Umowa z Arbitrem”), w której 
arbiter zobowiązuje się, za wynagrodzeniem, 
do należytego wykonania obowiązków arbitra.

2. W razie odmowy lub niemożności zawar-
cia umowy, o której mowa w ust. 1, tryb określo-
ny w § 22 stosuje się odpowiednio, przy czym 
w razie ponownej odmowy lub niemożności 
zawarcia Umowy z Arbitrem,arbitra wyznacza 
Prezes Sądu.

§ 25

Wyłączenie arbitra

1. Arbiter może być wyłączony tylko wów-
czas, jeżeli zachodzą okoliczności, które budzą 
uzasadnione wątpliwości co do jego niezależ-
ności lub bezstronności, a także gdy nie ma on 
kwalifikacji określonych w umowie stron oraz 
niniejszym Regulaminie. Jeżeli strony nie okre-
śliły trybu postępowania o wyłączenie arbitra, 
stosuje się postanowienia Regulaminu.

2. Strona żądająca wyłączenia arbitra skła-
da pisemny wniosek do Prezesa Sądu, podając 
okoliczności uzasadniające żądanie (podstawy 
wyłączenia).

3. Strona może żądać wyłączenia arbitra w 
terminie dwóch tygodni od powzięcia wiado-
mości o podstawie jego wyłączenia. Po upływie 
tego terminu uważa się, że strona zrzekła się 
uprawnienia do żądania wyłączenia arbitra na 
tej podstawie.

4. Wyłączenia arbitra, którego strona sama 
powołała, lub w powołaniu którego uczestni-
czyła, strona ta może żądać tylko na tej podsta-
wie, o której dowiedziała się po jego powołaniu.

5. Prezes Sądu przekazuje odpis wniosku o 
wyłączenie arbitra drugiej stronie oraz arbitrom 
w celu umożliwienia im ustosunkowania się do 
jego treści w terminie oznaczonym, nie dłuż-
szym niż dwa tygodnie.

6. Prezes Sądu rozstrzyga w przedmiocie 
wniosku o wyłączenie arbitra w formie posta-
nowienia, które nie wymaga uzasadnienia.

7. Złożenie wniosku o wyłączenie arbitra 
nie ma wpływu na bieg postępowania, chyba 
że Zespół Orzekający postanowi inaczej.

§ 26

Zmiana arbitra i kontynuowanie postępo-
wania

1. Zmiana arbitra następuje w wypadku 
jego śmierci, ustąpienia, wyłączenia, odwołania 
przez strony lub Prezesa Sądu w formie posta-
nowienia, a także w razie odmowy lub niemoż-
ności zawarcia Umowy

z Arbitrem.

2. Arbiter może ustąpić w każdym czasie, 
składając Prezesowi Sądu pisemne oświadcze-
nie z podaniem powodów ustąpienia. Jeżeli 
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ustąpienie nastąpiło bez ważnych powodów, 
arbiter ponosi odpowiedzialność za wynikłą 
stąd szkodę.

3. Strony mogą w każdym czasie odwo-
łać każdego arbitra składając Prezesowi Sądu 
zgodne oświadczenie na piśmie. W wypadku 
uczestnictwa kilku osób po stronie powodowej 
lub po stronie pozwanej, wymagane jest zgod-
ne oświadczenie większości tych osób.

4. Każda ze stron może wystąpić do Preze-
sa Sądu o wydanie postanowienia o odwołaniu 
arbitra, który nie wykonuje należycie swoich 
funkcji, w szczególności jeżeli jest oczywiste, 
że arbiter nie wykona swych czynności w od-
powiednim terminie lub jeżeli opóźnia się z ich 
wykonywaniem bez uzasadnionej przyczyny.

5. O powtórzeniu powołania arbitra przez 
strony, stronę lub arbitrów, decyduje Prezes 
Sądu.

6. O powtórzeniu części lub całości postę-
powania z udziałem nowego arbitra, decyduje 
Zespół Orzekający w formie postanowienia.

7. W razie dwukrotnego ustąpienia lub od-
wołania przez strony lub Prezesa Sądu arbitra 
powołanego przez tę samą stronę, druga strona 
może, w terminie tygodnia od dnia, w którym 
powzięła wiadomość o ustąpieniu lub odwo-
łaniu arbitra, żądać zastępczego wyznaczenia 
arbitra za tę stronę przez Prezesa Sądu. Powyż-
szy przepis stosuje się także w razie kolejnego 
ustąpienia lub odwołania arbitra.

Rozdział III

Postępowanie przed Sądem

§ 27

Wszczęcie postępowania arbitrażowego

1. Wszczęcie postępowania arbitrażowego 
następuje przez wniesienie pozwu.

2. W wypadku uchylenia wyroku Sądu Ar-
bitrażowego przez sąd powszechny, ponowne 
podjęcie postępowania w sprawie następuje na 
podstawie wniosku jednej ze stron.

3. W razie zawieszenia przed sądem po-
wszechnym postępowania ze skargi o uchyle-
nie wyroku Sądu Arbitrażowego, w celu usunię-
cia podstaw do jego uchylenia, ponowne pod-
jęcie przez Zespół Orzekający postępowania w 
sprawie następuje na wniosek jednej ze stron.

§ 28

Zabezpieczenie roszczenia lub dowodu

1. Jeżeli strony nie uzgodniły inaczej, 
Zespół Orzekający, na wniosek strony, która 
uprawdopodobniła dochodzone roszczenie, 
może postanowić o zastosowaniu takiego spo-
sobu zabezpieczenia roszczenia,

który uzna za właściwy ze względu na 
przedmiot sporu.

Uwzględniając wniosek, Zespół Orzekający 
wydaje postanowienie wraz z uzasadnieniem 
oraz może uzależnić jego wykonanie od złoże-
nia przez stronę stosownego zabezpieczenia. 

2. Postanowienie, o którym mowa w ust. 
1, podlega wykonaniu po nadaniu mu klauzu-
li wykonalności przez sąd powszechny i może 
być przez Zespół Orzekający, na wniosek strony, 
zmienione lub uchylone.

3. Strony mogą zwracać się do sądu po-
wszechnego z wnioskami o zabezpieczenie 
roszczenia oraz o zabezpieczenie dowodu w 
związku z toczącym się postępowaniem arbi-
trażowym. Składanie takich wniosków przez 
strony postępowania arbitrażowego nie jest 
uznawane za sprzeczne z umową o arbitraż. 
Strony zobowiązane są do pisemnego poin-
formowania Sądu o uzyskanych w ten sposób 
zabezpieczeniach.

4. Na wniosek strony, Zespół Orzekający 
może postanowić o zabezpieczeniu dowodu, 
jeśli jest to niezbędne ze względu na okolicz-
ności sprawy. Postanowienie w przedmiocie 
zabezpieczenia dowodu wymaga uzasadnienia.

§ 29

Pozew

1. Pozew wnoszony jest do Sądu w języku 
postępowania, a jeśli językiem postępowania 
nie jest język polski, wraz z jego tłumaczeniem 
na ten język, z dołączoną niezbędną liczbą kopii 
dla każdej z osób pozwanych oraz dla każdego 
arbitra. 

2. Pozew powinien zawierać:

1) oznaczenie stron postępowania wraz 
z podaniem ich adresów oraz - w wypadku 
przedsiębiorców, spółdzielni, fundacji i stowa-
rzyszeń - odpisy z rejestru sądowego albo inne-
go publicznego rejestru,

2) wskazanie umowy o arbitraż (zapisu na 
sąd polubowny) lub inne uzasadnienie właści-
wości Sądu,

3) oznaczenie wartości przedmiotu sporu,

4) dokładnie określone żądanie wraz z jego 
uzasadnieniem oraz z powołaniem dowodów 
na poparcie przytoczonych okoliczności.

3. Pozew może również wskazywać arbitra 
powołanego przez stronę, zawierać wniosek o 
rozpoznanie sprawy przez arbitra jedynego lub 
wniosek o wyznaczenie arbitra przez Prezesa 
Sądu.

4. W przypadku ustanowienia pełnomoc-
nika procesowego do pozwu należy załączyć 
oryginał lub uwierzytelniony odpis pełnomoc-
nictwa wraz z podaniem adresu pełnomocnika.

5. W braku odmiennego uzgodnienia stron 

pozew może zostać zmieniony lub uzupełniony 
w toku postępowania, chyba że Zespół Orzeka-
jący uzna to za niedopuszczalne. 6. Cofnięcie 
powództwa, bez zrzeczenia się roszczenia, jest 
skuteczne po wyrażeniu zgody przez drugą 
stronę, lub gdy nastąpiło przed wyznaczeniem 
rozprawy.

7. Jeżeli powód cofnie powództwo i zrzek-
nie się roszczenia przed dokonaniem wyboru 
arbitra przewodniczącego lub arbitra jedynego, 
Prezes Sądu umarza postępowanie.

§ 30

Opłacenie pozwu i uzupełnienie jego bra-
ków

1. Prezes Sądu wzywa stronę powodową, 
aby w terminie oznaczonym, nie dłuższym niż 
trzy tygodnie, uiściła opłatę rejestracyjną i opła-
tę arbitrażową, a jeżeli pozew nie odpowiada 
wymaganiom określonym w § 29 ust. 1 i 2 - uzu-
pełniła jego braki. Wysokość opłat określa „Tary-
fa opłat za czynności Sądu Arbitrażowego przy 
IPP” zwana dalej „Taryfą opłat”, obowiązująca w 
dacie wniesienia pozwu.

2. W razie nieuzupełnienia pozwu lub nie-
uiszczenia opłaty rejestracyjnej i/lub opłaty 
arbitrażowej w całości w terminie, o którym 
mowa w ust. 1, Prezes Sądu zarządza zwrot po-
zwu.

3. W przypadku braku wskazania arbitra w 
pozwie, Prezes Sądu wzywa stronę powodową 
do wyznaczenia arbitra zgodnie z § 22 ust. 1.

4. Jeżeli w sposób oczywisty Sąd Arbitrażo-
wy przy IPP nie jest właściwy, Prezes Sądu, bez 
rozstrzygania o istnieniu, ważności (skuteczno-
ści) oraz zakresie umowy o arbitraż (zapisu na 
sąd polubowny), niezwłocznie zwraca na to 
uwagę powodowi wzywając go do zajęcia na 
piśmie stanowiska w terminie oznaczonym, nie 
dłuższym niż dwa tygodnie. Jeżeli powód nie 
podtrzyma pozwu, sprawę uznaje się za nie-
wszczętą. Jeżeli powód podtrzyma stanowisko 
o właściwości Sądu

Arbitrażowego przy IPP, a także w razie bez-
skutecznego upływu wyznaczonego terminu, 
stosuje się ust. 1.

5. Zespół Orzekający - w razie uzasadnio-
nych wątpliwości – może określić rzeczywistą 
wartość przedmiotu sporu. Postanowienia ust. 
1 i 2 stosuje się odpowiednio.

§ 31

Pisma w toku postępowania

1. Wszelkie pisma w toku postępowania 
arbitrażowego strony kierują do Sądu w takiej 
liczbie kopii jak pozew.

2. Po ustanowieniu Zespołu Orzekającego 
strona obowiązana jest doręczać odpisy pism 
wraz z załącznikami bezpośrednio drugiej stro-
nie.
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§ 32

Odpowiedź na pozew

1. Po wszczęciu postępowania i uiszczeniu 
opłat rejestracyjnej i arbitrażowej, Prezes Sądu 
doręcza stronie pozwanej pozew wraz z Regu-
laminem oraz wzywa ją, aby w terminie 7 dni 
wniosła odpowiedź

na pozew. Prezes Sądu informuje o wyzna-
czeniu arbitra przez stronę powodową i wzywa 
stronę pozwaną do wyznaczenia arbitra zgod-
nie z Regulaminem.

2. Prezes Sądu, po złożeniu przez ustano-
wionych arbitrów oświadczeń, o których mowa 
w § 16 ust. 5, niezwłocznie przekazuje im akta 
sprawy.

3. Brak odpowiedzi na pozew nie wstrzy-
muje postępowania.

§ 33

Powództwo wzajemne i zarzut potrącenia

1. Do czasu zakończenia pierwszego posie-
dzenia na rozprawie strona pozwana może wy-
toczyć powództwo wzajemne, jeżeli wzajemne 
roszczenie pozwanego pozostaje w związku z 
roszczeniem powoda lub nadaje się do potrą-
cenia, a jego rozpoznanie należy do właściwo-
ści Sądu.

2. Do pozwu wzajemnego stosuje się odpo-
wiednio postanowienia Regulaminu dotyczące 
pozwu. Pozew wzajemny podlega rozpoznaniu 
przez Zespół Orzekający ustanowiony dla roz-
poznania pozwu głównego.

3. Do czasu zamknięcia rozprawy strona 
pozwana może podnieść zarzut potrącenia, je-
żeli roszczenie pozwanego nadaje się do potrą-
cenia z roszczeniem powoda.

4. Na wniosek stron, zgłoszony do czasu 
zamknięcia rozprawy, Zespół Orzekający może 
zdecydować o połączeniu do wspólnego rozpo-
znania roszczenia zgłoszonego w innej sprawie 
między tymi stronami przed Sądem Arbitrażo-
wym przy IPP, jeżeli sprawa ta jest rozpozna-
wana przez Zespół Orzekający w takim samym 
składzie.

§ 34

Dopuszczenie osoby trzeciej do udziału w 
toczącym się postępowaniu

1. Dopuszczenie osoby trzeciej do udziału 
w toczącym się postępowaniu arbitrażowym 
może nastąpić za zgodą stron, na podstawie 
postanowienia Zespołu Orzekającego.

2. Prezes Sądu wzywa osobę wskazaną w 
postanowieniu Zespołu Orzekającego, aby w 
terminie oznaczonym uiściła opłatę arbitra-
żową w wysokości określonej w „Taryfie opłat” 
obowiązującej w dacie wniesienia pozwu. Nie-
uiszczenie opłaty arbitrażowej w ustalonym 
terminie skutkuje niedopuszczeniem osoby 

trzeciej do udziału w postępowaniu.

3. Osobie trzeciej nie przysługuje prawo 
wyboru arbitra.

§ 35

Zawieszenie postępowania

1. Zespół Orzekający zawiesza postępowa-
nie na zgodny wniosek stron.

2. Zespół Orzekający może, nie wcześniej 
niż po złożeniu odpowiedzi na pozew lub bez-
skutecznym upływie terminu zakreślonego do 
jego złożenia, zawiesić postępowanie:

1) na wniosek powoda,

2) na wniosek pozwanego ze względu na 
inne toczące się postępowanie, od wyniku któ-
rego zależy rozstrzygnięcie sprawy, 

3) z urzędu, jeżeli zachodzą okoliczności 
uniemożliwiające nadanie sprawie dalszego 
biegu.

3. Zespół Orzekający może postanowić o 
podjęciu postępowania na wniosek strony, a 
z urzędu, jeżeli przyczyna zawieszenia ustała. 
Jednakże Zespół Orzekający może podjąć po-
stępowanie zawieszone z przyczyny określonej 
w ust. 2 pkt 2 stosownie do okoliczności, także 
przed prawomocnym zakończeniem postępo-
wania, ze względu na które zawieszenie nastą-
piło.

4. Zespół Orzekający może, w drodze po-
stanowienia, umorzyć postępowanie zawieszo-
ne na wniosek stron lub strony, jeżeli:

1) strony zgodnie o to wnoszą,

2) żadna ze stron nie złoży wniosku o pod-
jęcie postępowania przed upływem roku od 
daty wydania postanowienia o zawieszeniu, ani 
też w tym terminie nie sprzeciwi się jego umo-
rzeniu.

5. Zespół Orzekający postanawia o umorze-
niu postępowania w każdym przypadku, gdy 
od jego zawieszenia upłynęły trzy lata.

§ 36

Rozprawa

1. Zespół Orzekający rozpoznaje sprawę na 
rozprawie, chyba że strony uzgodniły, że postę-
powanie prowadzone będzie bez wyznacza-
nia rozprawy, albo jeżeli strony wyczerpująco 
przedstawiły okoliczności, które uznają za istot-
ne dla obrony swoich praw, a Zespół Orzekają-
cy uzna sprawę za dostatecznie wyjaśnioną do 
rozstrzygnięcia bez przeprowadzania rozprawy. 
Jednakże Zespół Orzekający rozpoznaje sprawę 
na rozprawie, jeżeli zażąda tego jedna ze stron, 
które nie uzgodniły, że postępowanie prowa-
dzone będzie bez wyznaczania rozprawy.

2. Rozprawa jest niejawna. Poza stronami 
i ich pełnomocnikami w rozprawie mogą brać 

udział jedynie osoby wezwane oraz, za zgodą 
stron i Zespołu Orzekającego, inne osoby - nie 
więcej niż po dwie wskazane przez każdą ze 
stron. Na rozprawie może być obecny Prezes 
Sądu.

3. Termin rozprawy wyznacza Przewodni-
czący Zespołu. Przewodniczący Zespołu wy-
daje zarządzenia niezbędne do przygotowa-
nia rozprawy, tak aby rozstrzygnięcie sprawy 
nastąpiło, jeżeli to możliwe, już po pierwszym 
posiedzeniu. O terminie i miejscu rozprawy 
zawiadamia strony Sekretarz Generalny Sądu. 
Przewodniczący Zespołu dąży do tego, by roz-
prawa odbyła się w terminie miesiąca od dnia 
wniesienia opłacenia pozwu.

4. Rozprawą kieruje Przewodniczący Ze-
społu Orzekającego. Arbitrowi jedynemu przy-
sługują uprawnienia Przewodniczącego Zespo-
łu Orzekającego i Zespołu Orzekającego.

5. Nieobecność na rozprawie strony lub jej 
pełnomocnika, prawidłowo

powiadomionych, nie wstrzymuje postę-
powania.

§ 37

Dowody

1. Zespół Orzekający rozstrzyga według 
własnego przekonania o wnioskach dowodo-
wych stron. Zespół Orzekający może w szcze-
gólności przeprowadzić dowód z dokumentów, 
oględzin, z przesłuchania świadków, stron, z 
opinii biegłych, a także innych dowodów, jakie 
uzna za niezbędne dla wyjaśnienia sprawy. Ze-
spół Orzekający może także żądać od stron do-
starczenia biegłemu odpowiednich informacji 
oraz przedstawienia lub udostępnienia do zba-
dania dokumentów lub innych przedmiotów.

2. W braku odmiennego uzgodnienia stron, 
biegły, po przedstawieniu swojej opinii, na żą-
danie strony, lub gdy Zespół Orzekający uzna to 
za konieczne, bierze udział w rozprawie w celu 
udzielenia wyjaśnień i odpowiedzi na pytania 
stron i Zespołu Orzekającego.

3. Zespół Orzekający ocenia wiarygodność 
i moc dowodów według własnego przekona-
nia, na podstawie wszechstronnego rozważe-
nia zebranego materiału. Zespół Orzekający 
ocenia na tej podstawie, jakie znaczenie nadać 
odmowie przedstawienia przez stronę dowodu 
lub przeszkodom stawianym przez nią w jego 
przeprowadzeniu.

4. W razie potrzeby przeprowadzenia do-
wodu poza miejscem rozprawy, Zespół Orze-
kający może powierzyć tę czynność jednemu z 
arbitrów. Strony i ich pełnomocnicy mają prawo 
brać udział w przeprowadzeniu dowodu przez 
arbitra wyznaczonego przez Zespół Orzekający.

5. W razie potrzeby Zespół Orzekający może 
zwrócić się do właściwego sądu powszechnego 
o przeprowadzenie dowodu lub czynności, któ-
rej sam nie może wykonać.
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6. Sąd pobiera zaliczki na czynności prze-
prowadzane przez Zespół Orzekający zgodnie z 
„Taryfą opłat” obowiązującą w dniu wniesienia 
pozwu.

§ 38

Protokoły

1. Protokoły sporządza się z przebiegu roz-
prawy i innych czynności Zespołu Orzekające-
go lub czynności dokonanych przez arbitra wy-
znaczonego przez Zespół Orzekający zgodnie z 
§ 37 ust. 4. Protokolanta wyznacza Prezes Sądu.

2. Protokół sporządza się w języku postę-
powania, chyba że strony postanowią inaczej. 
Protokół podpisują protokolant oraz Przewod-
niczący Zespołu Orzekającego.

3. Przebieg czynności protokołowanych 
może zostać utrwalony za pomocą aparatury 
rejestrującej dźwięk i/lub obraz, o czym nale-
ży przed uruchomieniem aparatury uprzedzić 
wszystkie osoby uczestniczące w czynności.

4. Stronom i ich pełnomocnikom, Sąd - na 
ich wniosek - wydaje odpisy protokołów za po-
kwitowaniem oraz udostępnia możliwość przej-
rzenia akt sprawy w godzinach urzędowania.

5. Strona może żądać sprostowania lub 
uzupełnienia protokołu, nie później jednak niż 
na następnym posiedzeniu, a protokołu rozpra-
wy, na której nastąpiło jej zamknięcie – aż do 
czasu doręczenia jej wyroku.

§ 39

Zamknięcie rozprawy

1. Przewodniczący zamyka rozprawę, gdy 
Zespół Orzekający uzna sprawę za dostatecznie 
wyjaśnioną lub uzna, że strony mogły wyczer-
pująco przedstawić okoliczności, które uważają 
za istotne dla obrony swoich praw.

2. Przewodniczący Zespołu może otworzyć 
zamkniętą rozprawę, jeżeli przed wydaniem 
wyroku, Zespół Orzekający uzna to za koniecz-
ne.

§ 40

Umorzenie postępowania

1. Poza wypadkami, o których mowa w § 29 
ust. 7, § 35 ust. 4 i 5 oraz § 46 ust. 1 pkt 1, Zespół 
Orzekający wydaje postanowienie o umorzeniu 
postępowania, jeżeli:

1) powód cofnął pozew, chyba że pozwany 
zgłosił sprzeciw, a Zespół Orzekający uznał, że 
ma on interes prawny w rozstrzygnięciu sporu, 

2) dalsze postępowanie stało się zbędne 
lub niemożliwe.

2. Przed powołaniem/wyznaczeniem Ze-
społu Orzekającego, postanowienie o umorze-
niu postępowania wydaje Prezes Sądu.

Rozdział IV

Wyroki i Postanowienia

§ 41

Orzeczenia Sądu

1. Zespół Orzekający rozstrzyga sprawę 
wyrokiem. Wyrok jest wiążący dla stron, które 
przez poddanie sporu rozstrzygnięciu Sądu Ar-
bitrażowego przy IPP zobowiązały się do jego 
wykonania.

2. W wypadkach określonych w Regulami-
nie oraz w innych sprawach niewymagających 
wydania wyroku, Prezes Sądu oraz Zespół Orze-
kający wydają postanowienia.

§ 42

Wyroki

1. Wyrok powinien zostać wydany w ciągu 
tygodnia od zamknięcia rozprawy. Prezes Sądu 
może z urzędu, bądź na wniosek Przewodni-
czącego Zespołu Orzekającego, przedłużyć 
powyższy termin na czas oznaczony, jeśli jest 
to niezbędne ze względu na złożoność proble-
mów będących przedmiotem rozstrzygnięcia 
lub inne okoliczności sprawy.

2. Zespół Orzekający wydaje wyrok po 
przeprowadzeniu niejawnej narady obejmują-
cej dyskusję oraz głosowanie nad wyrokiem, a 
w razie potrzeby, także nad zasadniczymi moty-
wami rozstrzygnięcia.

Wyrok zapada większością głosów. Jeżeli 
jeden z arbitrów odmawia udziału w głosowa-
niu, pozostali arbitrzy mogą przeprowadzić gło-
sowanie bez jego udziału.

3. Arbiter, który w głosowaniu nie zgodził 
się z większością, może zgłosić zdanie odrębne, 
czyniąc odpowiednią wzmiankę przy swoim 
podpisie na wyroku. Arbiter ten może także 
złożyć do akt sprawy uzasadnienie zdania od-
rębnego, które powinno zostać sporządzone w 
tym samym terminie co uzasadnienie wyroku.

4. Prezes Sądu może żądać od Przewod-
niczącego Zespołu Orzekającego wyjaśnienia 
przyczyn niewydania przez Zespół Orzekający 
wyroku w terminie określonym w ust. 1, także 
gdy został on przedłużony przez Prezesa Sądu.

§ 43

Treść wyroku

Wyrok powinien zawierać:

1) oznaczenie arbitrów i stron oraz datę i 
miejsce wydania wyroku,

2) podstawę właściwości Sądu (powołanie 
zapisu na Sąd),

3) rozstrzygnięcie o wszystkich żądaniach 
pozwu oraz o żądaniach zgłoszonych w toku 
postępowania wraz z uzasadnieniem obejmu-
jącym motywy, którymi Zespół Orzekający kie-
rował się przy wydaniu wyroku,

4) rozstrzygnięcie w przedmiocie kosztów 
postępowania oraz kosztów zastępstwa proce-
sowego jednego pełnomocnika, stosownie do 
nakładu pracy, nie więcej jednak niż 100.000,00 
złotych lub równowartości tej kwoty wyrażonej 
w innej walucie, ustalonej w oparciu o średni 
kurs waluty polskiej do innych walut, ogłaszany 
przez Narodowy Bank Polski w dniu poprzedza-
jącym jej zasądzenie,

5) na wniosek strony - rozstrzygnięcie o 
kosztach przejazdów i noclegów arbitrów, któ-
re obciążają tę stronę i rozliczane są z zaliczki 
pobranej od niej przez Sąd na wydatki arbitra-
żowe.

§ 44

Wyrok częściowy i wyrok wstępny

1. Zespół Orzekający może wydać wyrok 
częściowy, jeżeli do rozstrzygnięcia nadaje się 
tylko część żądania lub niektóre żądania pozwu 
albo pozwu wzajemnego.

2. Wyrokiem częściowym Zespół Orzekają-
cy może także rozstrzygnąć o całości żądania 
pozwu albo pozwu wzajemnego.

3. Zespół Orzekający może wydać wyrok 
wstępny, uznając roszczenie za usprawiedli-
wione co do zasady, prowadząc dalej postę-
powanie (rozprawę) co do spornej wysokości 
żądania.

4. Wniesienie skargi o uchylenie wyroku 
częściowego lub wstępnego nie hamuje dal-
szego postępowania w sprawie.

§ 45

 Forma, podpisanie, data i doręczenie wy-
roku

1. Wyrok sporządzany jest na piśmie i do-
ręczany stronom postępowania po uiszczeniu 
wszystkich kosztów postępowania.

2. Oryginał wyroku i wszystkie jego odpisy 
muszą być opatrzone podpisami wszystkich 
członków Zespołu Orzekającego lub co naj-
mniej dwóch członków Zespołu Orzekające-
go, z zaznaczeniem przyczyny braku podpisu 
któregokolwiek z nich oraz podpisami Prezesa 
Sądu, a także pieczęcią Sądu.

3. Prezes Sądu podpisując wyrok stwierdza, 
że Zespół Orzekający powołany został zgodnie 
z Regulaminem oraz że podpisy członków Ze-
społu Orzekającego są autentyczne.

4. Datą wyroku jest data podpisania wyro-
ku przez arbitra jedynego, a jeżeli Zespół Orze-
kający składa się z trzech arbitrów – data złoże-
nia podpisu przez drugiego z nich.
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5. Prezes Sądu, przed podpisaniem wyroku 
może, bez ingerencji w merytoryczną treść roz-
strzygnięcia, przekazać wyrok Przewodniczą-
cemu Zespołu Orzekającego w celu dokonania 
niezbędnych poprawek formalnych i sprosto-
wania oczywistych omyłek.

§ 46

Orzeczenie w wypadku ugody

1. Jeżeli po dokonaniu wyboru arbitra prze-
wodniczącego lub arbitra jedynego strony za-
wrą ugodę, Zespół Orzekający:

1) wydaje postanowienie o umorzeniu po-
stępowania,

2) na wniosek stron nadaje ugodzie formę 
wyroku.

2. Osnowa ugody zawartej przed Sądem 
powinna zostać wciągnięta do protokołu i 
stwierdzona podpisami stron.

3. Przepis ust. 1 pkt 2 ma zastosowanie w 
szczególności do tych postanowień ugody, 
które nadają się do egzekucji w rozumieniu 
przepisów Kodeksu postępowania cywilnego 
o postępowaniu egzekucyjnym albo podlegać 
uznaniu lub stwierdzeniu wykonalności według 
właściwych przepisów o uznaniu i wykonaniu 
wyroku sądu polubownego i ugód przed nim 
zawartych.

§ 47

Sprostowanie i wykładnia wyroku

1. Strona, w terminie dwóch tygodni od 
otrzymania wyroku, może zgłosić wniosek, do-
ręczając jego odpis drugiej stronie, o:

1) rozstrzygnięcie wątpliwości co do treści 
wyroku (wykładnię wyroku),

2) sprostowanie w tekście wyroku niedo-
kładności, błędów pisarskich albo rachunko-
wych lub innych oczywistych omyłek.

2. Zespół Orzekający może dokonać spro-
stowania wyroku także z urzędu.

3. Wzmiankę o sprostowaniu wyroku posta-
nowieniem Zespołu Orzekającego umieszcza 
się na oryginale wyroku oraz na jego odpisach. 
Dalsze odpisy wyroku wydaje się z uwzględnie-
niem sprostowania.

4. Wykładnia wyroku, dokonana przez Ze-
spół Orzekający, stanowi jego integralną część.

§ 48

Uzupełnienie wyroku

1. Strona może, w terminie miesiąca od 
dnia otrzymania wyroku, zgłosić wniosek, do-
ręczając jego odpis drugiej stronie, o rozstrzy-
gnięcie o żądaniach zgłoszonych w pozwie lub 
w postępowaniu, o których

Zespół Orzekający nie orzekł w wyroku 
(uzupełnienie wyroku).

2. Jeżeli Zespół Orzekający uzna wniosek 
za zasadny, wydaje wyrok uzupełniający w ter-
minie nie dłuższym niż jeden miesiąc od dnia 
złożenia wniosku. § 42 ust. 1 zd. 2 stosuje się 
odpowiednio.

3. Zespół Orzekający wydaje wyrok uzupeł-
niający także w razie podjęcia postępowania 
zgodnie z § 27 ust. 3, po wykonaniu czynności 
wskazanych przez sąd powszechny. Przepis ust. 
2 stosuje się odpowiednio.

§ 49

Publikacja orzeczeń

Prezes Sądu może wyrazić zgodę na publi-
kację orzeczenia w całości lub w części, zapew-
niając anonimowość oraz poszanowanie woli 
stron postępowania.

Rozdział V

Mediacja

§ 50

Wszczęcie postępowania mediacyjnego

1. Przed wszczęciem postępowania przed 
sądem polubownym lub sądem powszechnym, 
strona sporu może zwrócić się do Sądu Arbitra-
żowego przy IPP z wnioskiem o przeprowadze-
nie, na podstawie Regulaminu, postępowania 
zmierzającego do ugodowego zakończenia  
sporu przedstawionego we wniosku.

2. Wniosek o przeprowadzenie mediacji 
powinien zawierać: oznaczenie stron, żądanie 
wraz z przytoczeniem uzasadniających je oko-
liczności, podpis strony oraz wymienienie za-
łączników. Jeżeli strony zawarły umowę o me-
diację na piśmie, do wniosku dołącza się odpis 
tej umowy.

§ 51

Wniesienie opłaty mediacyjnej oraz we-
zwanie drugiej strony

1. Prezes Sądu wzywa wnioskodawcę, aby 
w terminie oznaczonym, nie dłuższym niż trzy 
tygodnie, uiścił opłatę rejestracyjną oraz poło-
wę opłaty mediacyjnej w wysokości określonej 
w „Taryfie opłat” obowiązującej w dniu złożenia 
wniosku, a jeżeli wniosek nie odpowiada wy-
maganiom

określonym w § 50 ust. 2 - uzupełnił jego 
braki.

2. Po uiszczeniu opłat przez wnioskodawcę, 
Prezes Sądu doręcza drugiej stronie wniosek i 
wzywa ją do złożenia oświadczenia o wyrażeniu 
zgody na udział w postępowaniu mediacyjnym 
oraz do uiszczenia połowy opłaty mediacyjnej, 
w terminie oznaczonym, nie dłuższym niż trzy 

tygodnie.

3. Jeżeli druga strona nie wyraziła zgody na 
przeprowadzenie postępowania mediacyjne-
go, zwraca się wnioskodawcy wpłaconą przez 
niego opłatę mediacyjną.

§ 52

Mediator

1. Po wyrażeniu przez drugą stronę sporu 
zgody na postępowanie mediacyjne i po wpła-
ceniu przez nią połowy opłaty mediacyjnej, Pre-
zes Sądu wzywa strony do powołania mediato-
ra, w terminie nie dłuższym niż trzy tygodnie. 

2. W przypadku braku powołania media-
tora przez strony, mediatora wyznacza Prezes 
Sądu.

3. Dotyczące arbitrów przepisy § 20 ust. 4, § 
21 ust. 2 i 3, § 22 ust. 3, § 24-25 oraz § 26 ust. 1-5, 
stosuje się odpowiednio do mediatora, z tym że 
uprawnienia Zespołu Orzekającego przysługu-
ją mediatorowi.

§ 53

Postępowanie mediacyjne

1. Po otrzymaniu od stron akt dotyczących 
sporu, mediator organizuje spotkanie media-
cyjne, wysłuchuje strony i przedstawia stronom 
propozycje polubownego uregulowania sporu.

2. Przed spotkaniem mediacyjnym lub w 
trakcie jego trwania, mediator może porozu-
miewać się ze stronami wspólnie, lub z każdą z 
osobna, nakłaniając je do zawarcia ugody.

3. Mediator powinien dołożyć starań, aby 
postępowanie mediacyjne zakończyło się na 
pierwszym spotkaniu, chyba że strony i media-
tor postanowią inaczej.

4. Żadne oświadczenia, wyjaśnienia i wnio-
ski stron, złożone w trakcie postępowania me-
diacyjnego w związku z możliwością ugodo-
wego zakończenia sporu, nie mogą być brane 
pod uwagę w postępowaniu arbitrażowym, ani 
sądowym, chyba że strony postanowią inaczej.

§ 54

Zakończenie postępowania mediacyjnego

1. Jeżeli strony wyrażą zgodę na zawarcie 
ugody, mediator sporządza protokół, zawiera-
jący warunki i osnowę ugody. Postępowanie 
mediacyjne kończy się podpisaniem protokołu 
przez strony i mediatora.

2. Jeżeli mediacja nie doprowadzi do za-
warcia przez strony ugody, postępowanie me-
diacyjne zostaje zakończone złożeniem przez 
mediatora do akt sprawy oświadczenia na pi-
śmie stwierdzającego, że do ugody nie doszło.

§ 55
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Nadanie ugodzie formy wyroku

1. Na zgodny wniosek stron o nadanie ugo-
dzie zawartej w postępowaniu mediacyjnym 
formy wyroku, Prezes Sądu wyznacza mediato-
ra arbitrem uprawnionym do wydania wyroku.

2. Prezes Sądu wzywa strony, aby w termi-
nie oznaczonym, nie dłuższym niż trzy tygo-
dnie, uiściły opłatę arbitrażową należną z tytułu 
rozstrzygnięcia sporu przez Sąd, z uwzględ-
nieniem dokonanych opłat mediacyjnych. Wy-
sokość opłaty arbitrażowej określona jest w 
„Taryfie opłat” obowiązującej w dniu złożenia 
wniosku.

3. Do wyroku wydanego w wyniku postę-
powania mediacyjnego, stosuje się odpowied-
nio przepisy § 41-45 oraz § 47-48 Regulaminu.

§ 56

Klauzula wejścia w życie Regulaminu

Niniejszy Regulamin wchodzi w życie z 
dniem 1 maja 2010 r.


